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ตัวแบบควบคุมสินค้าคงคลัง (s,Q) เมื�อมีค่าใช้จ่ายในการส่งคืนสินค้า 

และให้ราคาส่วนลด 

 
วุฒิชัย  ศรีโสดาพล* จรูญศักดิ�  ธรรมภิักดิ� และ ณฐัพงษ์  นาสาวงั 

 

 

บทคดัย่อ 
การศึกษาครั� งนี�มีวตัถุประสงคเ์พื�อสร้างตวัแบบสินคา้คงคลงั สําหรับระบบสินคา้คงคลงัประเภทรายการ

เดียวจากคลงัเดียว โดยพิจารณานโยบาย (s,Q) ในการควบคุมสินคา้คงคลงัเมื�อมีสินคา้ที�ถูกส่งคืน และหาจุดสั�งซื�อที�

เหมาะสม (s*) ปริมาณการสั�งซื�อที�เหมาะสม (Q*) ที�ทาํให้ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดตํ�าที�สุด กรณีมีการสั�งซื�อสินคา้ปกติ 

พิจารณาความสัมพนัธ์ระหว่าง 2 สถานการณ์ที�แตกต่างกนั คือ 1) ความตอ้งการสินคา้และสินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระ

กนั 2) ความตอ้งการสินคา้และสินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกนั โดยที�ความตอ้งการสินคา้และสินคา้ที�ถูกส่งคืนมีการ

แจกแจงแบบปัวซง ผลการศึกษาเชิงตวัเลขพบว่า ที�ความตอ้งการสินคา้และสินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกนั ไดป้ริมาณ

การสั�งซื� อที�เหมาะสมมากกว่าสถานการณ์ที�ไม่เป็นอิสระกัน แต่มีค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมดตํ�ากว่า ในขณะที�ทั� ง 2 

สถานการณ์ ไดจุ้ดสั�งซื�อที�เหมาะสมเท่ากนั ส่วนกรณีการสั�งซื�อสินคา้เมื�อกาํหนดเงื�อนไขในการให้ส่วนลด พบว่าที�

ความตอ้งการสินคา้และสินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกนั ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�เหมาะสมมีมากขึ�นกว่ากรณีการ

สั�งซื�อสินคา้แบบปกติ และยงัทาํให้ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดมีค่าลดลงอีกดว้ย ส่วนที�ปริมาณความตอ้งการสินคา้และ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระนั�น เงื�อนไขในการใหส่้วนลดที�ผูผ้ลิตเสนอแก่ผูป้ระกอบการทาํให้ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดมี

ค่ามากกว่าการซื�อสินคา้แบบปกติ ดงันั�นปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดจึงยงัคงเดิม 
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An (s,Q) Inventory Control Model with Return Cost and Price Discount 

 

Wuttichai  Srisodaphol* Jaroonsak  Thammipak and Nattapong Nasawang 

 

 

Abstract 
 The objective of this study is to construct an inventory control model for an inventory system single 

item single source by considering the (s,Q) inventory policy with returned items and find the optimal point of 

purchase (s*) and optimal order quantity (Q*) that minimizing the total cost. In case of regular order, the 

relationship between demand and returned items is considered into two cases which are 1) demand and returned 

items are independent 2) demand and returned items are dependent. Demand and return items have Poisson 

distribution. The results of numerical study show that the case of demand and returned items are independent, the 

optimal order quantity is greater than the case of demand and returned items are dependent. On the other way round, 

the previous case reveals lower the minimum of total cost than the latter case. Moreover, these two cases have the 

same optimal point of purchase. In case of adding price discount, the results show that the case of demand and 

returned items are independent is greater optimal order quantity than the case of regular order, and the minimum of 

total cost is decreasing. Demand and returned items are dependent, the case of adding price discount is greater total 

cost than the regular order. Then, optimal order quantity and the minimum of total cost remain the same. 

 

 

Keywords : Inventory policy, Inventory system, Price discount, Return cost 
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1. บทนํา 
 ในการดําเนินธุรกิจค้าขายปัญหาสําคัญสําหรับ

เจา้ของกิจการ คือ ปัญหาการควบคุมสินคา้คงคลงั นั�น

คืออาจจะมีบ่อยครั� งที�ไม่มีสินค้าเมื�อลูกคา้ตอ้งการ ทาํ

ใหสู้ญเสียรายไดท้ี�ควรจะได ้และทาํให้เสียลูกคา้ประจาํ

ไปดว้ย แต่ถา้หากมีสินคา้ที�ขายไม่ค่อยดีคา้งอยู่นาน จะ

ทําให้เสียค่า เก็บรักษาและค่าเสียโอกาส เกิดภาระ

ค่าใชจ่้ายโดยไม่จ ําเป็น เช่นเดียวกบักรณีมีการส่งคืน

สินคา้ ซึ� งการส่งคืนสินคา้จะทาํให้เกิดภาระเพิ�มมากขึ�น

ในส่วนของค่าใช้จ่ายในระบบสินค้าคงคลัง แต่เพื�อ

ประโยชน์ของผู ้บริโภค ผู ้จัดจําหน่ายมักจะยอมรับ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนเนื�องจากสินคา้ที�ส่งคืนนั�นยงัมีคุณภาพ

เทียบเท่าเหมือนสินคา้ใหม่และเป็นประโยชน์อยูเ่สมอ 

 เพื�อปรับปรุงประสิทธิภาพการจดัการส่งคืนสินคา้ มี

ผูว้ิจัยหลายท่านไดเ้สนอนโยบายการควบคุมสินคา้คง

ค ลังใ น ก ร ณี มีก า ร ส่ งคื น สิ น ค้า  เ ช่น  ใ น ปี  2 0 0 1 

Kiesmuller และ van der Laan [1] ไดเ้สนอตวัแบบ

สินคา้คงคลงัที�มีสินคา้รายการเดียวที�นาํกลบัมาขายใหม่ 

และแสดงให้เห็นความแตกต่างของความสัมพนัธ์ของ

ปริมาณความต้องการสินคา้และสินค้าที�ถูกส่งคืนใน

สถานการณ์ที�แตกต่างกนั ซึ� งสินคา้ที�ถูกส่งคืนจะเกิดขึ�น

แบบสุ่มและจะขึ� นอยู่กับความต้องการสินค้าอย่าง

ชดัเจน ปี 2002 Fleischmann, Kuik และ Dekker [2] 

เสนอตวัแบบสินคา้คงคลงัพื�นฐานที�ประกอบดว้ยความ

ต้องการสินค้าและสินค้าที�ถูกส่งคืนมีการแจกแจง

แบบปัวซง (Poisson) ภายใต้นโยบาย (s,Q) และหา

ค่าพารามิเตอร์ที�เหมาะสม จากนั�นปี 2003 Brito และ 

Dekker [3] ไดศ้ึกษาตวัแบบสินคา้คงคลงัเมื�อมีสินคา้ถูก

ส่งคืนซึ� งเป็นอิสระจากปริมาณความต้องการสินค้า

ภายใตก้ระบวนการปัวซง ปี 2008 Gupta และ Johar [4] 

เสนอนโยบายสินคา้คงคลงักรณีสินคา้ประเภทเดียวที�มี

คุณภาพสินคา้ 3 ระดบั ซึ� งปริมาณความตอ้งการสินค้า

และสินค้าที�ถูกส่งคืนทราบค่าและเป็นค่าคงที� ปี 2011 

Wang และ Di [5] ไดเ้สนอตวัแบบควบคุมสินคา้คงคลงั 

ภายใตน้โยบาย (s,S) กรณีมีสินคา้ที�ถูกส่งคืน โดยเสนอ

ความแตกต่างใน 2 กรณี คือ ความตอ้งการสินคา้และ

สินค้าที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกัน และความต้องการ

สินค้าและสินค้าที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกัน และหาจุด

สั�งซื�อที�เหมาะสม และระดบัสินคา้คงคลงัสูงสุด 

 ในการศึกษาครั� งนี� เพื�อปรับปรุงประสิทธิภาพการ

จดัการสินคา้คงคลงัประเภทรายการเดียวจากคลงัเดียว 

(Single-item, Single-source, SISS) ภายใต้นโยบาย

สินคา้คงคลงั (s,Q) [6] กรณีมีสินคา้ที�ถูกส่งคืนและ

ผูป้ระกอบการยอมรับภาระค่าใช้จ่ายในการคืนสินค้า

ทั�งหมด ซึ� งจะทาํใหค้่าใชจ่้ายในระบบสินคา้คงคลงัเพิ�ม

มากขึ� น แต่อยู่ภายใตเ้งื�อนไขค่าใช้จ่ายตํ�าที�สุด โดยใน

ก า ร ศึ ก ษ า ค รั� ง นี� จ ะ พิ จ า ร ณ า ค ว า มสั มพัน ธ์ ใ น  2 

สถานการณ์ โดยใช้แนวคิดจาก Wang และ Di [5] คือ 

ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณสินค้าที�ถูก

ส่งคืนไม่เป็นอิสระกนั และปริมาณความตอ้งการสินคา้

และปริมาณสินค้าที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกัน โดยที�

ปริมาณความต้องการสินค้า และปริมาณสินค้าที�ถูก

ส่งคืน มีการแจกแจงแบบปัวซง และหาจุดสั�งซื�อ และ

ปริมาณการสั�งซื�อที�เหมาะสม พร้อมทั�งศึกษากรณีที�มี

การใหส่้วนลดแก่ทุกหน่วยสินคา้ เมื�อมีการสั�งซื�อสินคา้

เพิ�มจากปริมาณการสั�งซื�อเดิม 

 

2. ระเบียบวธิีวจิยั 
 การวิจยันี�ศึกษาตวัแบบควบคุมสินคา้คงคลงัภายใต้

นโยบายสินคา้คงคลงั (s,Q) กรณีมีสินคา้ที�ถูกส่งคืนและ
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ผูป้ระกอบการยอมรับภาระค่าใช้จ่ายในการคืนสินค้า

ทั�งหมด ทั� งศึกษากรณีที�มีการให้ส่วนลดแก่ทุกหน่วย

สินคา้ เมื�อมีการสั�งซื�อเพิ�ม มีวิธีการดาํเนินการวิจยั ดงันี�  

 

2.1 การกําหนดแบบจําลองทางคณิตศาสตร์ 

 พิจารณาสินค้ารายการเดียวจากคลัง เดียวและ

ปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืนสามารถนาํกลบัมาใชห้รือขาย

ใหม่ไดเ้หมือนกนักบัสินคา้ใหม่ ดงันั�นจึงมีความจาํเป็น

ที�จะส่งสินคา้ที�ถูกส่งคืนกลบัเขา้ในคลงัสินคา้ จึงทาํให้

ในคลงัสินคา้จะมีทั�งสินคา้ใหม่และสินคา้ที�ถูกส่งคืน 

 จาก Wang และ Di [5] ได้เสนอตัวแบบควบคุม

สินคา้คงคลงัภายใตน้โยบายสินคา้คงคลงั (s,S) กรณีมี

สินคา้ที�ถูกส่งคืนและเป็นกรณีที�ผูค้า้ส่งไม่ยอมรับภาระ

ค่าใช้จ่ายในการคืนสินค้า โดยปริมาณความต้องการ

สินค้าและปริมาณสินค้าที�ถูกส่งคืนมีการแจกแจง

แบบปัวซง เมื�อมีปริมาณความตอ้งการสินคา้ที�เกิดขึ�นมี

ความไม่แน่นอน ในการศึกษานี�ไดม้ีการส่งคืนสินคา้ ซึ� ง

ทางผู ้ประกอบการยอมรับภาระค่าใช้จ่ายในการคืน

สินคา้ทั�งหมด ซึ� งกรณีนี� ในระบบสินคา้คงคลงัจะส่งผล

ให้ค่าใช้จ่ายในระบบเพิ�มขึ�น ดังนั� นเพื�อจะทาํให้การ

ดํา เ นิ น ง า น ข อ ง ธุ ร กิ จ ก า ร ค้ า มั� น ค ง แ ล ะ ไ ด้ รั บ

ผลตอบแทนมากที�สุด จึงทาํการศึกษาเพื�อจัดการระบบ

สินคา้คงคลงัภายใตน้โยบายที�กล่าวไปขา้งตน้เพื�อทาํให้

ค่าใช้จ่ายในระบบสินค้าคงคลังรวมทั� งหมดตํ�าสุด       

ดงัรูปที� 1 

 จากรูป 1 เมื�อปริมาณความตอ้งการสินคา้ (D) เขา้มา 

และปริมาณความตอ้งการนั�นมากกว่าปริมาณสินคา้ที�มี

อยู่ในคลังสินค้า เมื�อเกิดการซื� อขายสินค้าระหว่าง

ผู ้ประกอบการและลูกค้านั� น จะทาํให้เกิดค่าสูญเสีย

โอกาส ( Uc ) เนื�องจากผูป้ระกอบการยอมให้เกิดสินคา้

ขาดแคลน ทางผูป้ระกอบการจึงมีการสั�งซื�อสินคา้จาก

ภายนอก ในการสั�งซื�อแต่ละครั� งจะมีค่าใชจ่้ายในการ

สั�งซื�อสินคา้ ( O Pc c Q ) ซึ� งเกิดจาก ค่าใชจ่้ายในการ

สั�งแต่ล่ะครั� ง ( Oc ) รวมกับ ต้นทุนการสั�งซื� อต่อชิ�น 

( Pc ) ในปริมาณการสั�งซื�อ (Q ) จากนั�นนาํสินคา้ที�สั�ง

เกบ็เขา้คลงัสินคา้ จึงทาํให้เกิดค่าเก็บรักษาสินคา้ ( Hc ) 

ตามมา และสินคา้ที�ขายไปมีโอกาสที�จะถูกส่งคืน (R) 

ในอตัราที�ไม่แน่นอน และปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืนนั�น

บางส่วนสามารถใชป้ระโยชน์ไดท้นัทีหรือบางส่วนอาจ

ตอ้งปรับปรุงสินคา้ก่อนค่อยเกบ็เขา้คลงัสินคา้ ทาํให้ใน

ระบบเกิดค่าใช้จ่ายในกรณีที�มีสินค้าที�ถูกส่งคืน ( Rc ) 

และค่าใชใ้นการไปรับคืนสินคา้ที�ถูกส่งคืน ( RCc ) ซึ� งจะ

เป็นไปตามวฏัจกัรเช่นนี� เสมอไป 

2.1.1 ข้อสมมติของตัวแบบ 

1. สินคา้ที�ถูกส่งคืนจะถูกเพิ�มเขา้ไปในสินคา้ล๊อต

ใหม่ซึ� งใชใ้หเ้กิดประโยชน์ไดท้นัที หรือบางส่วนมีการ

ปรับปรุงสินคา้ก่อน จึงจะนาํกลบัมาขายใหม่ได ้

2. ปริมาณความตอ้งการสินคา้และสินคา้ที�ถูกส่งคืน

มีความไม่แน่นอนในช่วงเวลา สามารถหาได้โดยใช้

วิธีการแจกแจงความน่าจะเป็น 

3. ผูป้ระกอบการยอมใหเ้กิดสินคา้ขาดแคลน 

2.1.2 สัญลักษณ์ที�ใช้ในตัวแบบ 

กรณีการสั�งซื�อสินคา้ปกติ 

D คือจาํนวนสินคา้ที�ตอ้งการในช่วงเวลา; เป็นตวั 

          แปรสุ่ม 

R คือจาํนวนสินคา้ที�ถูกส่งคืนและสินคา้นาํกลบัมา 

         ใชใ้นช่วงเวลา; เป็นตวัแปรสุ่ม 

X คือจาํนวนความตอ้งการสุทธิในช่วงเวลา เมื�อ  

         x = d - r ; เป็นตวัแปรสุ่ม 
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Qcc PO 
Hc

Uc

 

   

                                  R 

    Q                                        D 

 

    

Forward flow    Reverse flow 

 

รูปที� 1 การไหลเวียนของสินคา้และค่าใชจ่้ายที�เกี�ยวขอ้ง 

 

I คือระดบัสินคา้คงคลงั ณ จุดเริ�มตน้ในช่วงเวลา 

        ก่อนที�จะสั�งซื�อ 

Oc  คือตน้ทุนต่อการสั�งซื�อในแต่ล่ะครั� ง 

Pc  คือตน้ทุนการสั�งซื�อ ต่อชิ�น 

Rc  คือตน้ทุนปรับปรุงสินคา้ ต่อสินคา้ที�ส่งคืน 

Hc  คือตน้ทุนการเกบ็รักษา ต่อชิ�น ต่อช่วงเวลา 

Uc  คือตน้ทุนการสูญเสียโอกาส ต่อชิ�น 

RCc  คือตน้ทุนรับคืนสินคา้ ต่อสินคา้ที�ส่งคืน 

S คือ ระดบัสินคา้คงคลงัสูงสุด เมื�อ S = I + Q 

  คืออตัราการส่งคืนสินคา้ เมื�อ r d   โดย  

          0 1   

R  คืออตัราการส่งคืนสินคา้  

D  คืออตัราความตอ้งการสินคา้ 

Q  คือจาํนวนการสั�งซื�อสินคา้ที�จุดเริ�มตน้ต่อ 

            ช่วงเวลา; ตวัแปรการตดัสินใจ 

s คือจุดสั�งซื�อใหม่; ตวัแปรตดัสินใจ เมื�อ s = S - Q 

กรณีสั�งซื�อสินคา้เมื�อกาํหนดเงื�อนไขในการให้ส่วนลด

แก่ทุกหน่วยสินคา้ 
*
Pc  คือตน้ทุนการสั�งซื�อใหม่ ต่อชิ�น 
*
newQ  คือปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ใหม่ที�เหมาะสม  

                ต่อช่วงเวลา: ตวัแปรตดัสินใจ 

 

2.2 การสร้างแบบจําลองทางคณิตศาสตร์  

2.2.1 กรณีมีการสั�งซื�อสินค้าปกติ 

ตามขอ้สมมติและสัญลกัษณ์ขา้งตน้ เราสามารถหา

ค่าใชจ่้ายรวมในช่วงระยะเวลาได ้

2.2.1.1 ค่าใชจ่้ายที�เกี�ยวขอ้งในระบบสินคา้คงคลงั 

1. ค่าใชจ่้ายการสั�งซื�อ คือ Qcc PO   

2. ค่าใชจ่้ายในการเก็บรักษา : จาํเป็นที�ตอ้งจ่ายเมื�อ    

x < I + Q (overstock) และไม่จาํเป็นที�ตอ้งจ่ายเมื�อ 

x I Q   คือ    
0

I Q

H
x

c I Q x p x




   

3. ค่าใชจ่้ายการสูญเสียโอกาส : จาํเป็นที�ตอ้งจ่ายเมื�อ 

x > I + Q (under stock) และไม่จาํเป็นที�ตอ้งจ่ายเมื�อ 

x I Q   คือ    
1

U
x I Q

c x I Q p x


  

   

4.  ค่าใช้จ่ายการปรับปรุงสินค้าถูกส่งคืน  คือ 

 


0r
R rrpc  

5. ค่าใชจ่้ายที�ไปรับสินคา้คืน คือ  


0r
RC rrpc  

Serviceable inventory 

Product return 

Outside procurement Product demand 

RCcRc
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เมื�อทราบค่าใช้จ่ายในแต่ละส่วนแล้ว จะได้ตัวแบบ

ควบคุมสินคา้คงคลงั ดงันี�  

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด (Total Cost: TC) คือ 

 

     
0

I Q

o P H
x

f Q c c Q c I Q x p x




      

                        
1 0

U R

x I Q r

c x I Q p x c rp r
 

   

      

                    
0

RC
r

c rp r




                                                 (1) 

 

ดงันั� นในการสั�งสินค้าเพื�อให้ค่าใช้จ่ายรวมตํ�าสุด

และตอบสนองนโยบายสินคา้คงคลงัที�เหมาะสม และ

ปริมาณการสั�งซื�อที�เหมาะสม (Q*) นั�นคือตอ้งหาค่า Q  

ที�ทาํให ้  f Q  มีค่าต ํ�าที�สุด 

ในทาํนองเดียวกนั เมื�อ S = I + Q ในการสั�งสินคา้

เพื�อใหค้่าใชจ่้ายรวมตํ�าสุดและตอบสนองนโยบายสินคา้

คงคลังที�เหมาะสม และระดับสินค้าคงคลังสูงสุดที�

เหมาะสม (S*) ต้องหาค่า S  ที�ทาํให้  f S  มีค่าต ํ�า

ที�สุด โดย  f S  คือ 

 

     
0

( )
S

o P H
x

f S c c S I c S x p x


      

                      
1 0

U R
x S r

c x S p x c rp r
 

  

     

                  
0

RC
r

c rp r




                                            (2) 

 

โดยหาค่า Q* และ S* ที�สอดคลอ้งตามเงื�อนไข (3) 

และ (4) ตามลาํดบั 

 

   * *1f Q f Q 

 
และ    * *1f Q f Q   (3) 

   * *1f S f S 

 
และ    * *1f S f S   (4) 

 

ส่วนการหาจุดสั�งซื�อที�เหมาะสม s* ภายใตน้โยบาย 

(s,Q) เมื�อ s* = S* - Q* จะแบ่งออกเป็น 2 เหตุการณ์ 

ไดแ้ก่ เหตุการณ์ไม่จาํเป็นตอ้งจดัซื�อสินคา้เมื�อ I > s และ

เหตุการณ์ที�จาํเป็นตอ้งจัดซื�อสินคา้ในปริมาณสั�งซื�อ Q 

เมื�อ I   s จะหาตามเงื�อนไข (5) นั�นคือ 

 

   * *
Of s c f Q                         (5) 

 

ดงันั�นสามารถตดัสินเลือก s* ไดโ้ดยพิจารณาจาก

เงื�อนไข (5) 

ในส่วนนี�  จะพิจารณาความสัมพนัธ์ระหว่างปริมาณ

ความตอ้งการสินคา้ และปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืน ซึ� ง

แบ่งเป็น 2 สถานการณ์ คือ  

1. ปริมาณความตอ้งการสินคา้และปริมาณสินคา้ที�

ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกนั [5] 

ถา้ปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกบัปริมาณ

ความตอ้งการสินคา้ในช่วงเวลา โดย D เป็นตวัแปรสุ่มมี

ก า ร แ จ ก แ จ งแ บ บ ปั ว ซ ง  ที� มีพ า ร า มิ เ ตอ ร์ D คื อ         

D ~ Poisson  D  

 
!

D

d
DP D d e
d

    

R เป็นตัวแปรสุ่ม มีการแจกแจงแบบปัวซง ที�มี

พารามิเตอร์ D  คือ R ~ Poisson  D   

 
!

D

r
DP R r e
r

  
 

และ X เป็นตัวแปรสุ่ม มีการแจกแจงแบบปัวซง ที�มี

พารามิเตอร์  1 D   คือ X ~ Poisson   1 D    
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  (1 )(1 )

!
D

x
DP X x e

x
    

   

2. ปริมาณความตอ้งการสินคา้และปริมาณสินคา้ที�

ถูกส่งคืนเป็นอิสระกนั [5] 

ถ้าปริมาณสินค้าที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกับปริมาณ

ความตอ้งการสินคา้ในช่วงเวลา โดย R เป็นตวัแปรสุ่ม

ในการแจกแจงแบบปัวซง ที�มีพารามิเตอร์ R  คือ    

R ~ Poisson  R   

 
!

R

r
RP R r e
r

    

และ X เป็นตวัแปรสุ่ม มีการแจกแจงแบบปัวซง ที�มี

ฟังกช์นัความน่าจะเป็น คือ  

   
/ 2

( ) 2D R

x

D
x D R

R

P X x e J
  

 


   
   

 
 

2.2.2 กรณีมีการสั�งซื�อสินค้าเมื�อกําหนดเงื�อนไขในการ

ให้ส่วนลด 

เมื�อทางผูป้ระกอบการมีการสั�งซื�อสินคา้เพิ�มขึ�น ซึ� ง

สามารถลดตน้ทุนในการสั�งซื�อสินคา้ได ้ทางผูผ้ลิตจึงได้

เสนอเงื�อนไขในการให้ส่วนลดในทุกหน่วยของสินคา้

แก่ผูป้ระกอบการ โดยงานวิจัยนี� ไดก้าํหนดเงื�อนไขตาม 

(6) นั�นคือ ถา้ซื�อสินคา้เพิ�มขึ�นจากเดิมไม่เกินร้อยละ 10 

จะลดราคาสินคา้ต่อหน่วยใหร้้อยละ 1 หรือถา้ซื�อสินคา้

เพิ�มขึ�นมากกว่าร้อยละ 10 แต่ไม่เกินร้อยละ 20 จะลด

ราคาสินคา้ต่อหน่วยใหร้้อยละ 2 ตามลาํดบั ดงันี�  

 
* *

* *

* *
*

* *

* *

*

0.99 ; 1.1

0.98 ; 1.1 1.2

0.97 ; 1.2 1.3

0.96 ; 1.3 1.4

0.95 ; 1.4 1.5

0.94 ; 1.5

P

P

P
P

P

P

P

c Q Q Q

c Q Q Q

c Q Q Q
c

c Q Q Q

c Q Q Q

c Q Q

  


 
  

 
 

  




            (6) 

ตามเงื�อนไขข้างต้น เราสามารถหาค่าใช้จ่ายรวม

ในช่วงระยะเวลาได ้

2.2.2.1 ค่าใชจ่้ายที�เกี�ยวขอ้งในระบบสินคา้คงคลงั 

1. ค่าใชจ่้ายการสั�งซื�อเมื�อใหส่้วนลด คือ *
O Pc c Q  

2. ค่าใชจ่้ายในการเก็บรักษา : จาํเป็นที�ตอ้งจ่ายเมื�อ   

x < I + Q (overstock) และไม่จาํเป็นที�ตอ้งจ่ายเมื�อ 

x I Q   คือ    
0

I Q

H
x

c I Q x p x




   

3. ค่าใชจ่้ายการสูญเสียโอกาส : จาํเป็นที�ตอ้งจ่ายเมื�อ 

x > I + Q (understock) และไม่จาํเป็นที�ตอ้งจ่ายเมื�อ 

x I Q   คือ    
1

U
x I Q

c x I Q p x


  

   

4.  ค่าใช้จ่ายการปรับปรุงสินค้าถูกส่งคืน  คือ 

 


0r
R rrpc  

5. ค่าใชจ่้ายที�ไปรับสินคา้คืน คือ  


0r
RC rrpc  

เมื�อทราบค่าใชจ่้ายในแต่ล่ะส่วนแลว้ จะไดต้วัแบบ

ควบคุมสินคา้คงคลงัเมื�อใหส่้วนลด ดงันี�  

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด (Total Cost: TC) คือ 

     *

0

I Q

o P H
x

f Q c c Q c I Q x p x




      

                     
1 0

U R

x I Q r

c x I Q p x c rp r
 

   

      

                 
0

RC
r

c rp r




           (7) 

ดงันั�น ในการสั�งสินคา้เพื�อให้ค่าใช้จ่ายรวมตํ�าสุด

และตอบสนองนโยบายสินคา้คงคลงัที�เหมาะสมเมื�อให้

ส่วนลด และปริมาณการสั�งซื�อที�เหมาะสม ( *
newQ ) นั�น

คือ ตอ้งหาค่า Q  ที�ทาํให ้  f Q  มีค่าต ํ�าที�สุด 

โดยหา *
newQ  ที�สอดคลอ้งกบัเงื�อนไข (8) ดงันี�  
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   * *1new newf Q f Q  
 และ 

                        * *1new newf Q f Q   
    f Q     (8) 

 

ส่วนการหาค่า s* ภายใต้นโยบาย (s,Q) จะแบ่ง

ออกเป็น 2 เหตุการณ์ ได้แก่ เหตุการณ์ไม่จ ําเป็นต้อง

จดัซื�อสินคา้เมื�อ I > s และเหตุการณ์ที�จาํเป็นตอ้งจัดซื�อ

สินคา้ในปริมาณสั�งซื�อ Q เมื�อ I   s จะหาตามเงื�อนไข 

(9) นั�นคือ 

 

   * *
O newf s c f Q                         (9) 

 

ดังนั� นสามารถตัดสินเลือก s* ได้โดยพิจารณาจาก

เงื�อนไข (9) 

โดยจะพิจารณาความสัมพนัธ์ระหว่างปริมาณความ

ตอ้งการสินคา้ และปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืน ซึ� งแบ่งเป็น 

2 สถานการณ์ เช่นเดียวกบักรณีมีการสั�งซื�อสินคา้ปกติ 

นั�นคือ 1) ปริมาณความตอ้งการสินคา้และปริมาณสินคา้

ที�ถูกส่งคืน มีการแจกแจงแบบปัวซงและไม่เป็นอิสระ

กนั และ 2) ปริมาณความตอ้งการสินคา้และปริมาณ

สินค้าที�ถูกส่งคืน มีการแจกแจงแบบปัวซงและเป็น

อิสระกนั 

 

2.3 การคาํนวณเชิงตัวเลข 

 สําหรับขั�นตอนในการคาํนวณเชิงตัวเลขนั� นจะ

เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างสองสถานการณ์ที�

แตกต่างกัน คือ 1) ปริมาณความต้องการสินค้าและ

ปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระต่อกนั 2) ปริมาณ

ความตอ้งการสินคา้และปริมาณสินค้าที�ถูกส่งคืนเป็น

อิสระต่อกนั โดยมีขั�นตอนดงันี�  

2.3.1 กรณีมีการสั�งซื�อสินค้าปกติ 

2.3.1.1 ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกนั 

1. ใหป้ริมาณความตอ้งการสินคา้และปริมาณสินคา้

ที�ถูกส่งคืน มีการแจกแจงแบบปัวซงและไม่เป็นอิสระ

กนัโดยมี D เป็นตวัแปรสุ่มมีการแจกแจงแบบปัวซง คือ 

D ~ Poisson  D  เมื�อ X มีการแจกแจงแบบปัวซง คือ 

X ~ Poisson   D1  และ R มีการแจกแจง

แบบปัวซง คือ R ~ Poisson  D  

2 .  ก ํ า ห น ด ค่ า ข อ ง ตั ว แ ป ร ค ง ที� ทั� ง ห ม ด  คื อ 

, , , , , , ,D O P H U RI c c c c c   และ RCc  

3.  หาปริมาณสั�งซื� อสินค้าที� เหมาะสม Q* โดย

คาํนวณจากสมการที� (1) โดยเริ�มจาก 1Q   ไปเรื�อยๆ 

จนสอดคลอ้งกบัเงื�อนไข (3) 

4. หาระดบัสินคา้คงคลงัสูงสุด S* ให้ทาํในทาํนอง

เดียวกนักบัหาปริมาณสั�งซื�อสินคา้ที�เหมาะสม Q* โดย

คาํนวณจากสมการที� (2) โดยเริ�มจาก 1S   ไปเรื�อยๆ 

จนสอดคลอ้งกบัในเงื�อนไข (4) 

5 .  ตัดสินใจเลื อกจุดสั� ง ซื� อที� เหมา ะสม เมื� อ 
* * *s S Q   ในเงื�อนไข (5) ซึ� งต้องสอดคลอ้งกับ 2 

เหตุการณ์ ไดแ้ก่ เหตุการณ์ไม่จาํเป็นตอ้งจัดซื�อสินค้า

เมื�อ I > s และเหตุการณ์ที�จาํเป็นตอ้งจัดซื�อสินคา้ใน

ปริมาณสั�งซื�อ Q เมื�อ I   s  

6. ภายใตน้โยบายควบคุมสินคา้คงคลงั (s,Q) ระดบั

สินคา้คงคลงั ณ จุดเริ�มตน้ก่อนการสั�งซื�อ I มีค่านอ้ยกว่า

หรือเท่ากับจุดสั�งซื� อที�เหมาะสม (s*) ให้ทาํการสั�งซื� อ

สิ น ค้า ใ น ป ริ มา ณ สั� ง ซื� อ สิ น ค้า ที� เ ห มา ะ ส ม  ( Q*) 

นอกเหนือจากเงื�อนไขนี� ไม่จ ํา เป็นต้องทาํการสั�งซื� อ

สินคา้  
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2.3.1.2 ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกนั 

1. ใหป้ริมาณความตอ้งการสินคา้และปริมาณสินคา้

ที�ถูกส่งคืน มีการแจกแจงแบบปัวซงและอิสระกนัโดยมี 

D เ ป็นตัวแ ปรสุ่มมีการ แจกแจงแบ บปัวซง คื อ          

D ~ Poisson  D  เมื�อ R มีการแจกแจงแบบปัวซง คือ 

R ~ Poisson  R   และ X มีการแจกแจงแบบปัวซง ซึ� ง

มีฟังกช์นัความน่าจะเป็น ดงันี�  

   
/ 2

( ) 2D R

x

D
x D R

R

P X x e J
  

 


   
   

 
 

2 .  ก ํ า ห น ด ค่ า ข อ ง ตั ว แ ป ร ค ง ที� ทั� ง ห ม ด  คื อ 

, , , , , , ,D R O P H U RI c c c c c   และ RCc  

3.  หาปริมาณสั�งซื� อสินค้าที� เหมาะสม Q* โดย

คาํนวณจากสมการที� (1) โดยเริ�มจาก 1Q  ไปเรื� อยๆ 

จนสอดคลอ้งกบัเงื�อนไข (3) 

4. หาระดบัสินคา้คงคลงัสูงสุด S* ให้ทาํในทาํนอง

เดียวกนักบัหาปริมาณสั�งซื�อสินคา้ที�เหมาะสม Q* โดย

คาํนวณจากสมการที� (2) โดยเริ�มจาก 1S   ไปเรื�อยๆ 

จนสอดคลอ้งกบัในเงื�อนไข (4) 

5 . ตัด สิ น ใ จ เ ลื อ ก จุ ด สั� ง ซื� อ ที� เ ห ม า ะ ส ม  เ มื� อ 
* * *s S Q   ในเงื�อนไข (5) ซึ� งต้องสอดคล้องกับ 2 

เหตุการณ์ ไดแ้ก่ เหตุการณ์ไม่จาํเป็นตอ้งจัดซื�อสินค้า

เมื�อ I > s และเหตุการณ์ที�จาํเป็นตอ้งจัดซื�อสินคา้ใน

ปริมาณสั�งซื�อ Q เมื�อ I   s  

6. ภายใตน้โยบายควบคุมสินคา้คงคลงั (s,Q) ระดบั

สินคา้คงคลงั ณ จุดเริ�มตน้ก่อนการสั�งซื�อ I มีค่านอ้ยกว่า

หรือเท่ากับจุดสั�งซื� อที�เหมาะสม (s*) ให้ทาํการสั�งซื� อ

สิ น ค้า ใ น ป ริ มา ณ สั� ง ซื� อ สิ น ค้า ที� เ ห มา ะ ส ม  ( Q*) 

นอกเหนือจากเงื�อนไขนี� ไม่จ ํา เป็นต้องทาํการสั�งซื� อ

สินคา้  

2.3.2 กรณีมีการสั�งซื�อสินค้าเมื�อกําหนดเงื�อนไขในการ

ให้ส่วนลด 

2.3.2.1 ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกนั 

เมื�อไดป้ริมาณสั�งซื�อสินคา้ที�เหมาะสม (Q*) จากการ

สั�งซื�อสินคา้ปกติแลว้ 

1. หาปริมาณสั�งซื�อเพิ�ม (Q ) และตน้ทุนการสั�งซื�อ

ใหม่ ต่อชิ�น ( *
Pc ) โดยการแทนค่า * 1Q Q   ให้

สอดคลอ้งกบัเงื�อนไข (6)  

2. หาปริมาณการสั�งซื�อใหม่ที�เหมาะสม ( *
newQ ) โดย

คาํนวณจากสมการที� (7) และตอ้งสอดคลอ้งกบัเงื�อนไข 

(8) 

3. ภายใตน้โยบายควบคุมสินคา้คงคลงั (s,Q) ระดบั

สินคา้คงคลงั ณ จุดเริ�มตน้ก่อนการสั�งซื�อ I มีค่านอ้ยกว่า

หรือเท่ากบัจุดสั�งซื�อที�เหมาะสม ( *s ) ให้ทาํการสั�งซื�อ

สินค้าในปริมาณสั� งซื� อ สินค้าที� เหมาะสม ( *
newQ ) 

นอกเหนือจากเงื�อนไขนี� ไม่จ ํา เป็นต้องทาํการสั�งซื� อ

สินคา้  

2.3.2.2 ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกนั 

เมื�อไดป้ริมาณสั�งซื�อสินคา้ที�เหมาะสม (Q*) จากการ

สั�งซื�อสินคา้ปกติแลว้ 

1. หาปริมาณสั�งซื�อเพิ�ม (Q ) และตน้ทุนการสั�งซื�อ

ใ ห ม่  ต่ อ ชิ� น  ( *
Pc )  โ ด ย เ ริ� ม จ า ก  * 1Q Q   ใ ห้

สอดคลอ้งกบัเงื�อนไข (6)  

2. หาปริมาณการสั�งซื�อใหม่ที�เหมาะสม ( *
newQ ) โดย

คาํนวณจากสมการที� (7) นั�นคือ และตอ้งสอดคลอ้งกบั

เงื�อนไข (8)
 
 

3. ภายใตน้โยบายควบคุมสินคา้คงคลงั (s,Q) ระดบั

สินคา้คงคลงั ณ จุดเริ�มตน้ก่อนการสั�งซื�อ I มีค่านอ้ยกว่า
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หรือเท่ากบัจุดสั�งซื�อที�เหมาะสม ( *s ) ให้ทาํการสั�งซื�อ

สินค้าในปริมาณสั� งซื� อ สินค้าที� เหมาะสม ( *
newQ ) 

นอกเหนือจากเงื�อนไขนี� ไม่จ ํา เป็นต้องทาํการสั�งซื� อ

สินคา้  

2.3.3 ข้อมูลเพื�อการวิเคราะห์  

ใช้ข้อมูลจริง จาก Wang และ Di [5] ที�แบ่งตาม

สถานการณ์ที�แตกต่างกนั ดงันี�  

1. ปริมาณความตอ้งการสินคา้และปริมาณสินคา้ที�

ถูก ส่ งคื น ไ ม่ เ ป็ น อิ ส ร ะ ต่อ กัน  โ ด ย กํา ห น ด ใ ห ้

100,D   2825,Oc   850,Pc   45,Hc   

1250,Uc   300,Rc   150,RCc   0.2  แ ล ะ 

60I   
2. ปริมาณความตอ้งการสินคา้และปริมาณสินคา้ที�

ถูกส่งคืนอิสระต่อกัน โดยกําหนดให้ 100,D   

2825,Oc   850,Pc   45,Hc   1250,Uc   

300,Rc   150,RCc   20R   และ 60I   

 

3. การคาํนวณเชิงตวัเลข 
 การคาํนวณจุดสั�งซื�อที�เหมาะสม ปริมาณการสั�งซื�อที�

เหมาะสม และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ซึ� งแยกออกเป็น 2 

กรณี คือ กรณีสั�งซื� อสินคา้ปกติ และกรณีมีการสั�งซื� อ

สินค้า เ มื�อ ก ํา หน ดเ งื�อ นไข ใน กา รใ ห้ส่ วน ลด  ใ น

สถานการณ์ที�แตกต่างกนั คือ 1) ปริมาณความตอ้งการ

สินค้าและปริมาณสินค้าที�ถูกส่งคืนมีการแจกแจง

แบบปัวซงไม่เป็นอิสระกัน 2) ปริมาณความต้องการ

สินค้าและปริมาณสินค้าที�ถูกส่งคืนมีการแจกแจง

แบบปัวซงเป็นอิสระกนั 

3.2.1 กรณีซื�อสินค้าปกติ 

3.2.1.1 ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกนั 

จากผลการศึกษาการเสนอตวัแบบควบคุมสินคา้คง

คลงั ภายใตน้โยบาย (s,Q) สามารถคาํนวณหา จุดสั�งซื�อ

สินค้า ปริมาณการสั�ง ซื� อสินค้า และค่าใช้จ่ ายรวม

ทั�งหมด ที�ระดบัอตัราการส่งคืนสินคา้ที�แตกต่างกนั คือ 

 = 0.1, 0.2 และ 0.3 ไดผ้ลดงัแสดงในตารางที� 1-3 

 

ตารางที�  1 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั  = 0.1 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินค้า (Q) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

37,692 

37,497 

37,337 

37,218 

37,141 

37,110 

37,128 

 

จากตารางที� 1 เมื�อเพิ�มปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ตั�งแต่  

Q = 1 ไปเรื�อยๆ (ในที�นี�แสดง Q = 20 เป็นตน้ไป) พบว่า

ในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�จาํนวน 25 หน่วย ส่งผลทาํ

ใหเ้กิดค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดตํ�าที�สุด และไดจุ้ดสั�งซื�อ

สินคา้ที�เหมาะสม (s* = 60) ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

เหมาะสม (Q* = 25) และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 37,110 

จากตารางที� 2 เมื�อเพิ�มปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ตั�งแต่ 

Q = 1 ไปเรื�อยๆ (ในที�นี�แสดง Q = 10 เป็นตน้ไป) พบว่า 

ในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�จาํนวน 15 หน่วย ส่งผลทาํ

ให้เกิดค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมดตํ�าที�สุด และได้จุดสั�งซื� อ

สินคา้ที�เหมาะสม (s* = 60) ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

เหมาะสม (Q* = 15) และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 32,866 
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ตารางที�  2 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั  = 0.2 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินค้า (Q) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

33,537 

33,322 

33,144 

33,006 

32,912 

32,866 

32,871 

 

ตารางที�  3 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั  = 0.3 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินค้า (Q) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

29,142 

28,942 

28,783 

28,669 

28,604 

28,593 

28,639 

 

จากตารางที� 3 พบว่าในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

จาํนวน 6 หน่วย ส่งผลทาํใหเ้กิดค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดตํ�า

ที�สุด และได้จุดสั�งซื� อสินค้าที�เหมาะสม (s* = 60) 

ปริมาณการสั�งซื�อสินค้าที�เหมาะสม (Q* = 6) และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 28,593 

จากการเพิ�มค่าใชจ่้ายในส่วนของผูป้ระกอบการไป

รับคืนสินค้าด้วยตนเองนั� น  ในกรณีปริมาณความ

ต้องการสินค้าและปริมาณสินค้าที�ถูกส่งคืนไม่เป็น

อิสระกัน ค่าใช้จ่ายในส่วนที� เพิ�มขึ� นมานั� นไม่ส่งผล

กระทบต่อปริมาณการสั�งซื�อสินคา้เหมาะสม แต่ส่งผล

ทาํใหค้่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดเมื�อสั�งซื�อสินคา้ในปริมาณที�

เหมาะสมแลว้มีค่าเพิ�มขึ�น จาก Wang และ Di [5] ที�ได้

เสนอไว ้

3.2.1.2 ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกนั 

จากผลการศึกษาการเสนอตวัแบบควบคุมสินคา้คง

คลงั ภายใตน้โยบาย (s,Q) สามารถคาํนวณหา จุดสั�งซื�อ

สินค้า ปริมาณการสั�ง ซื� อสินค้า และค่าใช้จ่ ายรวม

ทั�งหมด ที�ระดบัอตัราการส่งคืนสินคา้ที�แตกต่างกนั คือ 

R = 10, 20, 30, 40, 50 และ 60 ไดผ้ลดงัแสดงในตาราง

ที� 4-9 

 

ตารางที�  4 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั R = 10 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินค้า (Q) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

31,448 

29,948 

28,807 

28,036 

27,634 

27,586 

27,862 

 

จากตารางที� 4 เมื�อเพิ�มปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ตั�งแต่ 

Q = 1 ไปเรื�อยๆ (ในที�นี�แสดง Q = 17 เป็นตน้ไป) พบว่า 

ในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�จาํนวน 22 หน่วย ส่งผลทาํ
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ให้เกิดค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมดตํ�าที�สุด จึงได้ จุดสั�งซื� อ

สินคา้ที�เหมาะสม (s* = 60) ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

เหมาะสม (Q* = 22) และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 27,586 

 

ตารางที�  5 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั R = 20 

จุดสั�งซื�อ

สินคา้ (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินคา้ (Q) 

คา่ใชจ่้ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

43,240 

39,790 

37,170 

35,330 

34,180 

33,660 

33,670 

 

จากตารางที� 5 เมื�อเพิ�มปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ตั�งแต่  

Q = 1 ไปเรื�อยๆ (ในที�นี�แสดง Q = 16 เป็นตน้ไป) พบว่า

ในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�จาํนวน 21 หน่วย ส่งผลทาํ

ให้เกิดค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมดตํ�าที�สุด จึงได้ จุดสั�งซื� อ

สินคา้ที�เหมาะสม (s* = 60) ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

เหมาะสม (Q* = 21) และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 33,660 

จากตารางที� 6 เมื�อเพิ�มปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ตั�งแต่  

Q = 1 ไปเรื�อยๆ (ในที�นี�แสดง Q = 14 เป็นตน้ไป) พบว่า

ในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�จาํนวน 19 หน่วย ส่งผลทาํ

ให้เกิดค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมดตํ�าที�สุด จึงได้ จุดสั�งซื� อ

สินคา้ที�เหมาะสม (s* = 60) ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

เหมาะสม (Q* = 19) และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 40,460 

 

ตารางที�  6 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั R = 30 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินค้า (Q) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

50,900 

47,000 

44,120 

42,150 

40,970 

40,460 

40,500 

 

ตารางที�  7 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั R = 40 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินค้า (Q) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

52,600 

49,440 

47,220 

45,810 

45,090 

44,940 

45,260 

 

จากตารางที� 7 เมื�อเพิ�มปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ตั�งแต่  

Q = 1 ไปเรื�อยๆ (ในที�นี�แสดง Q = 11 เป็นตน้ไป) พบว่า 

ในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�จาํนวน 16 หน่วย ส่งผลทาํ

ให้เกิดค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมดตํ�าที�สุด จึงได้ จุดสั�งซื� อ

สินคา้ที�เหมาะสม (s* = 60) ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

เหมาะสม (Q* = 16) และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 44,940 
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ตารางที�  8 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั R = 50 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินค้า (Q) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

60 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

39,739 

36,924 

34,865 

33,455 

32,601 

32,213 

32,216 

 

จากตารางที� 8 เมื�อเพิ�มปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ตั�งแต่ 

Q = 1 ไปเรื�อยๆ (ในที�นี� แสดง Q = 6 เป็นตน้ไป) พบว่า

ในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�จาํนวน 11 หน่วย ส่งผลทาํ

ให้เกิดค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมดตํ�าที�สุด จึงได้ จุดสั�งซื� อ

สินคา้ที�เหมาะสม (s* = 60) ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

เหมาะสม (Q* = 11) และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 32,213 

 

ตารางที�  9 จุดสั�งซื� อสินค้า ปริมาณการสั�งซื� อ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั R = 60 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการ

สั�งซื�อสินค้า (Q) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

60 

1 

2 

3 

4 

5 

14,422 

13,766 

13,361 

13,180 

13,196 

 

จากตารางที� 9 พบว่า ในปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�

จาํนวน 4 หน่วย ส่งผลทาํใหเ้กิดค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดตํ�า

ที�สุด จึงได้ จุดสั�งซื� อสินค้าที�เหมาะสม (s* = 60) 

ปริมาณการสั�งซื�อสินค้าที�เหมาะสม (Q* = 4) และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 13,180 

 จากการเพิ�มค่าใชจ่้ายในส่วนของผูป้ระกอบการไป

รับคืนสินค้าด้วยตนเองนั� น  ในกรณีปริมาณความ

ตอ้งการสินค้าและปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระ

กนั ส่งผลทาํให้ทั�งปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ที�เหมาะสม

และค่าใช้จ่ ายรวมทั� งหมดเพิ�มขึ� นตามไปด้วยเมื�อ

เปรียบเทียบกบั Wang และ Di [5] 

 นอกจากนี� ทั�งกรณีปริมาณความตอ้งการสินคา้และ

ปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกนัและกรณีเป็น

อิสระกนั ไดจุ้ดสั�งซื�อสินคา้ที�เหมาะสมลดลงจาก Wang 

และ Di [5] ที�ไดเ้สนอไว ้

3.2.2 กรณีมีการสั�งซื�อสินค้าเมื�อกําหนดเงื�อนไขในการ

ให้ส่วนลด 

3.2.2.1 ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนไม่เป็นอิสระกนั 

จากผลการศึกษาการเสนอตวัแบบควบคุมสินคา้คง

คลงัภายใตน้โยบาย (s,Q) กรณีที�ผูผ้ลิตไดเ้สนอเงื�อนไข

ใ น ก า ร ใ ห้ ส่ ว น ล ด ใ น ทุ ก ห น่ ว ย ข อ ง สิ น ค้ า แ ก่

ผู ้ประกอบการ สามารถคาํนวณหา จุดสั�งซื� อสินค้า 

ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้เพิ�ม และค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด 

ที�ระดบัอตัราการส่งคืนสินคา้ที�แตกต่างกนั คือ  = 0.1, 

0.2 และ 0.3 ไดผ้ลดงัแสดงในตารางที� 10-11 

จากตารางที� 10 พบว่า เมื�อผูผ้ลิตเสนอเงื�อนไขในการ

ให้ส่วนลดแล้ว ทาํให้สามารถซื�อสินคา้ไดเ้พิ�มมากขึ� น 

(จากเดิม *Q = 25) และยงัทาํให้ค่าใชจ่้ายรวมลดลงอีก
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ดว้ย (จากเดิม TC = 37,110) โดยไดป้ริมาณการสั�งซื�อ

สินค้าใหม่ ( *
newQ  = 28) และค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมด 

36,841 ในขณะที�จุดสั�งซื� อสินค้าที�เหมาะสมยงัคงเท่า

เดิม (s* = 60) 

 

ตารางที� 10 จุดสั�งซื�อสินคา้ ปริมาณการสั�งซื�อเพิ�ม และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั  = 0.1  

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการสั�งซื�อ

สินค้าเพิ�ม ( newQ ) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

60 

26 

27 

28 

29 

36,907 

36,967 

36,841 

36,999 

 

ตารางที� 11 จุดสั�งซื�อสินคา้ ปริมาณการสั�งซื�อเพิ�ม และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมด ที�ระดบั  = 0.2 

จุดสั�งซื�อ

สินค้า (s) 

ปริมาณการสั�งซื�อ

สินค้าเพิ�ม ( newQ ) 

ค่าใช้จ่ายรวม

ทั�งหมด (TC) 

60 

60 

60 

16 

17 

18 

32,735 

32,640 

32,736 

 

จากตารางที� 11 พบว่า เมื�อผูผ้ลิตเสนอเงื�อนไขใน

การใหส่้วนลดแลว้ ทาํให้สามารถซื�อสินคา้ไดเ้พิ�มมาก

ขึ�น (จากเดิม *Q = 15) และยงัทาํให้ค่าใชจ่้ายรวมลดลง

อีกดว้ย (จากเดิม TC = 32,866) โดยไดป้ริมาณการสั�งซื�อ

สินค้าใหม่ ( *
newQ  = 17) และค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมด 

32,640 ในขณะที�จุดสั�งซื� อสินค้าที�เหมาะสมยงัคงเท่า

เดิม (s* = 60) 

ในขณะที�การคาํนวณหาปริมาณการสั�งซื�อสินคา้เพิ�ม 

และค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมด ที�ระดับ  = 0.3 นั� น 

ผลการวิจัยพบว่า เงื�อนไขในการให้ส่วนลดที�ผู ้ผลิต

เสนอแก่ผูป้ระกอบการนั�น ไม่ทาํให้ในการสั�งซื�อสินคา้

เพิ�มเป็นทางเลือกที�ดีกว่ากรณีซื�อสินคา้แบบปกติ 

3.2.2.2 ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณ

สินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกนั 

จากผลการศึกษาการเสนอตวัแบบควบคุมสินคา้คง

คลงั ภายใตน้โยบาย (s,Q) กรณีที�ผูผ้ลิตไดเ้สนอเงื�อนไข

ใ น ก า ร ใ ห้ ส่ ว น ล ด ใ น ทุ ก ห น่ ว ย ข อ ง สิ น ค้ า แ ก่

ผูป้ระกอบการ ที�ระดบัอตัราการส่งคืนสินคา้ที�แตกต่าง

กนั คือ R = 10, 20, 30, 40, 50 และ 60 พบว่าเงื�อนไข

ในการใหส่้วนลดที�ผูผ้ลิตเสนอแก่ผูป้ระกอบการนั�น ไม่

ทาํใหใ้นการสั�งซื�อสินคา้เพิ�มเป็นทางเลือกที�ดีกว่ากรณี

ซื�อสินคา้แบบปกติ ดงันั�นปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ และ

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดจึงยงัคงเดิม 

 

4. สรุปผล 
จากการวิเคราะห์เชิงตวัเลขจากขอ้มูลจริงจาก Wang 

และ Di [5] พบว่ าในกรณีการสั� งซื� อ สินค้าปกติ  ที�

ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณสินค้าที�ถูก

ส่งคืนไม่เป็นอิสระกันนั� น พบว่าเมื�ออัตราการส่งคืน

สินคา้    มีค่าเพิ�มขึ�นส่งผลทาํให้ ปริมาณการสั�งซื�อ

สินค้า  และค่าใช้จ่ายรวมทั� งหมด มีค่าลดลง และ

ผลการวิจยัยงัพบอีกว่า เมื�อระดบัอตัราการส่งคืนสินคา้ 

0.4   ขึ�นไปนั�น ส่งผลทาํให้ไม่สามารถหาปริมาณ

การสั�งซื�อสินคา้ที�เหมาะสมได ้เนื�องจากไม่สามารถหา

ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดตํ�าสุดพร้อมทั�งปริมาณการสั�งซื�อ

สินคา้ที�เหมาะสมได้ ดังนั� นทางผูป้ระกอบการจึงควร

กํา ห น ด ข อ บ เ ข ต ใ น ก า ร ส่ ง คื น สิ น ค้ า  ที� ร ะ ดั บ 
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0 0.3   เพื�อทาํใหผ้ลของการดาํเนินงานทางธุรกิจ

เป็นไปในทางที�เหมาะสม ส่วนปริมาณความตอ้งการ

สินค้าและปริมาณสินค้าที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกันนั� น 

พบว่าเมื�ออัตราการส่งคืนสินคา้  R  มีค่าเพิ�มสูงขึ� น 

ส่งผลทาํให้ปริมาณการสั�งซื�อสินคา้มีปริมาณที�ลดลง 

ในขณะที�ค่าใชจ่้ายรวมทั�งหมดมีค่าสูงขึ�น แต่เมื�ออตัรา

การส่งคืนสินค้าที� ระดับ 50R   ขึ� นไปค่าใช้จ่าย

รวมทั�งหมดกลบัมีแนวโน้มที�ลดลง ส่วนในกรณีมีการ

สั�งซื� อสินค้าเมื�อกาํหนดเงื�อนไขในการให้ส่วนลด ที�

ปริมาณความต้องการสินค้าและปริมาณสินค้าที�ถูก

ส่งคืนไม่เป็นอิสระกันนั� น พบว่าผลลัพธ์เป็นไปใน

ทิศทางเดียวกนักบักรณีการสั�งซื�อสินคา้ปกติ แต่ที�ระดบั

อัตราการส่งคืนสินค้า  0.3   เ งื�อนไขในการให้

ส่วนลดที�ผูผ้ลิตเสนอแก่ผูป้ระกอบการนั�น ไม่ทาํให้ใน

การสั�งซื�อสินคา้เพิ�มเป็นทางเลือกที�ดีกว่ากรณีซื�อสินคา้

แบบปกติ ดงันั�นปริมาณการสั�งซื�อสินคา้ และค่าใชจ่้าย

รวมทั�งหมดจึงยงัคงเดิม ในขณะที�ปริมาณความตอ้งการ

สินคา้และปริมาณสินคา้ที�ถูกส่งคืนเป็นอิสระกนันั�น ใน

ทุกระดับของอัตราการส่งคืนสินค้า  R  ก็ไม่มีการ

สั�งซื�อสินคา้เพิ�มจากปริมาณการสั�งซื�อที�เหมาะสมเดิมแต่

อยา่งใด 
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